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ШЛЯХИ КОНТРОЛЮ ПОПУЛЯЦІЙ ЗБУДНИКІВ ФІТОФТОРОЗУ ТА 

АЛЬТЕРНАРІОЗУ НА ТОМАТАХ 

 

Бєреснєва Ю.С., Поспєлова Г.Д. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Томати одна з найбільш популярних овочевих культур. Їх урожайність 

і якість продукції залежить від багатьох факторів, в тому числі й від хвороб. 

Домінуючу роль в агроценозах томатів в Україні відіграють два надзвичайно 

шкодочинні захворювання – фітофтороз і альтернаріоз, втрати урожаю від 

яких становлять 15 % та 5 % відповідно. У роки епіфітотій фітофторозу вони 

можуть досягати 80-100 % [1]; по альтернаріозу цей показник становить від 

20 % до 80 % [3; 4]. 

Проблема захисту томатів від хвороб булла і залишається на сьогодні 

надзвичайно актуальною. Її вирішення вимагає оптимального поєднання 

сучасних методів захисту рослин на основі регіональної і сортової технологій 

вирощування культури, що забезпечить створення оптимальних умов для 

росту і розвитку рослин та максимальну інактивацію патогенів. При цьому 

обов‘язковим є проведення об‘єктивного моніторингу хвороб і складання 

прогнозу їх розвитку, а також урахування особливостей сучасного 

асортименту засобів захисту [2]. 
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В основу системи хімічного захисту помідорів від домінуючих хвороб 

повинен бути закладений об‘єктивний аналіз ринку пестицидів і моніторинг 

їх ефективності саме проти тих патогенних об‘єктів, які є критичними для 

реалізації потенціалу продуктивності рослин в умовах конкретного 

господарства. 

Нині проти хвороб томатів пропонуються нові покоління фунгіцидів 

таких класів хімічних сполук, як: феніламіди, анілінопіримідини, 

імідазолінони, триазоли, стробілурини, оксазомединдіони, феноксимени, 

спіроксаміни [5]. 

Деякі препарати мають досить тривалу історію використання на 

томатах, що певним чином вплинуло на стан популяції патогенних грибів. 

Залежно від інтенсивності застосування препаратів у регіоні чутливість 

ізолятів збудника фітофторозу до фунгіцидних діючих речовин може 

коливатися по рокам. Так, лабораторні дослідження свідчать про меншу 

чутливість (в 10 разів) ізолятів Phythophtora infestans з Лісостепової зони до 

фунгіцидів Акробат МЦ і Ридоміл Голд, ніж ізолятів з Полісся. 

У той же час, популяція збудника альтернаріозу є досить чутливою до 

сучасних фунгіцидів. Це підтверджує повне пригнічення розвитку колоній 

альтернарії за використання препарату Скор 250 ЕС. Причиною відсутності 

резистентності гриба в даному випадку може бути як нетривале за часом 

застосування даної діючої речовини в регіоні, так і складна структура 

популяції збудника, що може включати декілька видів грибів роду Alternaria 

[5]. 

Вивчення дії фунгіцидів – Акробат МЦ, Пенкоцеб, Полирам ДФ, 

Сектин Феномен – не тільки продемонструвало високу антифугальну 

активність названих препаратів, але й виявило залежність їх дії від 

температурного режиму. За температури 23°С більш ефективно пригнічують 

колонії грибів роду Alternaria препарати контактного (Пенкоцеб, Полірам 

ДФ) й контактно-трансламінарного (Акробат МЦ, Сектин Феномен) 

напрямку [3]. 

Швидке формування стійких форм фітопатогенних грибів проти 

системних фунгіцидів залежить від особливостей біології й фізіології 

патогенного організму, механізму дії препарату та кількості обробок. Навіть 

після припинення використання фунгіциду, проти якого сформувалася 

стійкість, резистентність зберігається від шести місяців до трьох років. 

Найчастіше фітопатогени стають стійкими до тих препаратів, активний 

інгредієнт яких діє лише на один обмінний процес (наприклад, процес 

дихання, структуру клітинних мембран тощо) [5]. 

З метою запобігання появі резистентних біотипів патогенних 

організмів необхідно використовувати фунгіциди з різним механізмом дії або 

застосовувати сумішки фунгіцидів з різним механічним складом чи 

механізмом дії. Нині перевага надається комплексним препаратам, що 
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вміщують системні і контактні діючі речовини, причому вміст останніх 

значно більший. Це дає змогу збільшувати кількість обробок до трьох без 

чергування з іншими фунгіцидами. Прикладом комбінованого фунгіциду є 

Ревус Топ – новий продукт компанії Сингента, високо ефективний проти 

домінуючих хвороб пасльонових культур – альтернаріозу та фітофторозу. 

Одна з діючих речовин мандіпропамід відноситься до нової хімічної групи 

манделаміди. В цілому препарат виявляє профілактичну й лікувальну дію, 

ефективно захищає томати. 

Як правило, інноваційні фунгіциди виявляють системну, 

трансламінарну та стимулюючу дію. Особливої уваги заслуговує новітнє 

покоління фунгіцидів – стробілурини, які виявляють ефективність проти 

чотирьох класів патогенних грибів і захищають рослини від більшості 

хвороб. 

Ефективним для захисту овочів від збудників альтернаріозу, 

кладоспоріозу і борошнистої роси є препарат Циделі® Топ. До комплексу 

діючих речовин цього фунгіциду входить відомий дифеконазол та 

іноваційний цифлуфенамід, що належить до нового класу хімічних сполук – 

амідоксили. Цифлуфенамід виявляє системну та потужну трансламінарну 

активність, має широкий спектр дії, виражений лікувальний ефект, 

забезпечує тривалий захист, характеризується відсутністю фітотоксичності. 

Нова формуляція препарату дає можливість діючим речовинам максимально 

проникнути в рослину та проявляти активність у вигляді газової фази, дія 

якої поширюється на відстань до 4 см від місця нанесення. 

Сучасні вимоги до екологізації виробництва продукції овочівництва 

спонукали дослідників до вивчення можливостей використання біологічних 

фунгіцидів для стримування розвитку хвороб на помідорах. Так, доведено, 

що препарати на основі азотфіксуючих бактерій (Азотобактерін 9 Т, 10⁸ 
клітин/мл, 0,5 %) та неспорових бактерій роду Pseudomonas (Ризоплан, 10⁹ 
клітин/мл, 0,8 %) забезпечують захист рослин помідорів від альтернаріозу 

протягом вегетації з ефективністю 38,0-55,0 % [5]. 

Успішному контролю за популяціями патогенів сприяє постійний 

моніторинг їх структури, вивчення біологічних властивостей, патогенності, 

спеціалізації та напрямків формоутворюючих процесів. 
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ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ІНСЕКТИЦИДНИХ ПРОТРУЙНИКІВ У 

ЗАХИСТІ КАРТОПЛІ ВІД КОЛОРАДСЬКОГО ЖУКА 

 

Водяник С. В., Поспелова Г. Д., Нечипоренко Н. І. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Відомо, що на сьогодні стратегічним принципом оптимізації 

фітосанітарного стану агробіоценозів являється інтегрований підхід до 

захисту рослин від шкідливих організмів. Цією системою передбачається, 

перш за все, реалізація комплексу профілактичних заходів, які на 

достатньому рівні контролюють чисельність шкідників і якнайменше 

впливають на екологічний стан агроценозу [2]. 

Відповідно до технології вирощування картоплі інтегрований підхід 

передбачає, перш за все, ефективний контроль розселення по плантації і 

подальшого розмноження особин колорадського жука, що перезимували. З 

цією метою наразі рекомендовані до використання протруйники насіннєвих 

бульб картоплі з класу неонікотиноїдів, створені на основі сучасних 

інсектицидних діючих речовин. Для цих препаратів характерна висока 

інсектицидна ефективність щодо фітофагів з різних класів комах, добре 

проявлені проникаюча здатність і системна активність, достатня тривалість 

дії тощо [1]. 

В таблиці 1 представлені результати використання протруйників бульб 

картоплі щодо ефективності контролю колорадського жука. 

Аналіз наведених даних свідчить про достатньо ефективний контроль 

неонікотиноїдними інсектицидами чисельності імаго колорадського жука за 

використання їх шляхом протруювання посадкового матеріалу. Так, в період 

формування сходів картоплі чисельність перезимувавших жуків в 

контрольному варіанті, в середньому за роки досліджень, становила 7,1 

особини на кущ. Загибель жуків при використанні протруйників в цей період 

досягала 8,9-9,3 особини на кущ, за найвищого показника у варіанті із 

застосуванням еталонного препарату Престиж. Технічна ефективність 

протруйників Круізер і Клоті 200 становила відповідно 95,7 та 97, 8 % до 

еталону. 

Наступні обліки, проведені на початку формування вегетативної маси 

рослин (фаза «листовий розвиток») засвідчили високу інсектицидну 

активність протруйників через 40 днів після садіння. На еталонному варіанті 

було зафіксовано в середньому загибель 14,1 особин на кущ за період від 

фази сходів. Технічна ефективність препаратів Круізер і Клоті 200, в 


